
70 ЛЕТ ТИШИНЫ

ТИГРАНЯН М. А.

«В победе над фашизмом армяне, начиная с рядового и кончая маршалом, обессмертили свои имена нетускнеющей славой мужественных воинов».

Г. К. Жуков



К началу Великой Отечественной войны население Армении составляло 1,5 млн. человек, республика была самой малочисленной в составе Советского Союза (1% населения СССР). Тем не менее в рядах Красной Армии с 1941 по 1945 гг. сражалось более 500 тыс. армян – треть населения, из них не вернулось более 300 тысяч. Не вернулся и Мкртыч Тигранович Тигранян.

М. Тигранян родился в Карсе в 1908 году, через год после ухода из жизни любимого католикоса М. Хримяна. В Армении многих новорожденных мальчиков в память о католикосе нарекли Мкртычем («крещеный») или Айриком («отец»). Спасаясь от геноцида, семилетним мальчиком он бежал от рук турецких палачей. Как и многие тысячи детей (этой судьбы удостоились и деды автора статьи, уроженцы Вана), семья Тигранянов нашла пристанище в американском сиротском приюте (Александрополь–Ленинакан, ныне Гюмри). Дети там жили, учились, получали образование. Десятилетия спустя, вспоминая Мкртыча, его фронтовой товарищ и друг рассказывал, что Мко свободно владел английским, русским и превосходно играл на скрипке.

Свой 33-ий год рождения Мкртыч Тигранян встретил на фронте, оставив в Ереване троих малолетних сыновей. Иногда с фронта приходили письма, проникнутые истинными патриотическими чувствами и боевым духом. Одно из писем чудом уцелело, остальные, в

начале 70-х годов, в мир иной «унес» его родной брат. Находясь при смерти, брат погибшего Мкртыча – Лазарь пожелал, чтобы письма положили с ним в могилу. Более чем нелепое пожелание уходящего из жизни человека, знающего, что на «свете остались здравствовать» трое сыновей Мукуча, которые мечтали сохранить любую памятную частицу, и эти фронтовые письма были последней связующей нитью и последней памятью об их погибшем отце.

В 1944 году семья Тигранянов получила трагическую весть, как говорили в народе, – похоронку, и долгие годы Мкртыч Тигранян считался «без вести» пропавшим.

В 60-х годах, обратившись с запросом в Военный архив (г. Подольск), родные узнали о месте захоронения их отца. Это была братская могила в Белоруссии – место его последнего боя, одна из тысячи братских могил, которыми усеяна русская, украинская и белорусская земля.

Это была общая война, и победа была общей! Армянский народ, наряду с другими братскими народами, также вложил свой посильный вклад в борьбу с фашизмом. Армяне служили во многих родах войск Красной армии: в пехоте, бронетанковых войсках, авиации, артиллерии, в военно-морском флоте, в пограничных, тыловых и санитарных частях. Среди воинов-армян были как рядовые бойцы, так и командиры всех степеней. История запечатлела интересный факт, связанный с арцахским селом Чардахлу; 1250 жителей этого села ушли на фронт, из них 853 были награждены орденами и медалями, 452 пали смертью храбрых. Это село дало Родине двух маршалов – Баграмяна и Бабаджаняна, четырех героев Советского Союза, многих офицеров старшего командного состава. Десятки тысяч воинов-армян удостоились наград, орденов и медалей.

Помощник командующего бронетанковыми войсками Красной Армии, генерал-лейтенант танковых войск Коробков¹ в письме, адресованном католикосу Геворгу IV Ч, рекчяну, писал: «... 29 февраля 1944 года в торжественной обстановке танковой части была передана танковая колонна «Давид Сасунский», которая построена по Вашей

¹ *Коробков Борис Михайлович (1900-1971), сов. военачальник, генерал-полковник танковых войск. В 1942-1952 гг. зам. командира бронетанковых и механизированных войск.*

инициативе на средства армянского духовенства и верующих армян за- рубежных стран. Танковая колонна двинулась на фронт»².

Вторая мировая война, развязанная гитлеровской Германией, принесла человечеству неисчислимы бедствия, унесла жизни десятков миллионов людей. Война 1941-45 гг. явилась для армянского народа еще одним испытанием в его многовековой истории. В Армении 9 мая – двойной праздник – День Победы в Великой Отечественной войне и День взятия Шуши, а для семьи Тигранянов – тройной праздник...

Благодаря колоссальной работе ЦАМО³ по архивизации и рассекречиванию военных документов, в том числе и Интернету, общественности стали доступны ценные сведения, касающиеся судеб героев и ветеранов Отечественной войны. Из этих источников правнукам М. Тиграняна удалось ознакомиться с фактами его фронтовой судьбы и последних дней его жизни. После 70-ти лет неведения история «заговорила», поведав нам правду о боевом пути нашего соотечественника.

За личный боевой подвиг Тигранян Мкртыч Тигранович, гвардии старший лейтенант, зам. командира роты по политчасти 80 гвардейского стрелкового полка 32 гвардейской Краснознаменной стрелковой дивизии, указом № 112 от 26 июля 1943 г. был представлен к награде:

«В боях за высоту 121,4 рота, получив боевое задание выбить противника из занимаемого им рубежа, где противник сосредоточил огонь с флангов, этим самым тормозил продвижение остальных подразделений. В боях командир роты выбыл из строя, т. Тигранян М. Т. принял на себя командование ротой, выбил противника из занимаемого им рубежа, при этом уничтожил до 25 гитлеровцев, захватил штабные документы, 3 ручных пулемета и одного пленного. Сам Тигранян в этом бою уничтожил 2-х гитлеровцев. В этом бою подразде- ление т. Тиграняна само имело незначительные потери.

**Достоин награждения Правительственной награды орденом
“КРАСНАЯ ЗВЕЗДА”».**

Оказывается, М. Тигранян сражался за легендарную высоту 121,4, известную как «Сопка Героев» (так ее назвали сами солдаты в боевых

² Сопка Героев (<http://krymsk.ru>; <http://www.pobeda1945.su/burial/653>)

³ Центральный архив Министерства обороны.

сводках за 30-31 мая 1943 г.). Эта высота была одним из мощных оборонительных узлов немецких войск, который входил в систему «Голубой линии». На этом рубеже были построены 577 закрытых огневых сооружений, 40 км. минных полей шириной 500 метров, 85 километров заграждений, 12 км. лесных завалов, система траншейной обороны.

«Голубая линия» преграждала нашим войскам путь к Таманскому полуострову, освобождение которого было важной стратегической задачей. Немцы считали «Голубую линию» неприступной, высота 121, 4 была важнейшим оборонительным объектом. За эту высоту шли ожесточенные бои, там погибло свыше 30 тысяч наших солдат. Самые крупные воздушные сражения в небе Кубани имели место именно под «Сопкой Героев». Здесь прославился летчик Александр Покрышкин (свою первую Звезду Героя он получил за бои в небе Кубани).

Как Мамаев курган в Волгограде, так и «Сопка Героев» в Крымском районе – святое место, где сегодня стоит мемориальный комплекс: 11-ти метровый памятник Солдату – Алеше⁴ (на средства колхоза, к 20-й годовщине Победы, открытие памятника состоялось в 1965 г.), Стела в память о минерах⁵ и памятник летчикам, открытый в 1973 г.

⁴ Первым памятником был крест из виноградных «кольев», который в 1948 г. установили сами ветераны – участники боев за «Сопку Героев», где выгоревшая, изрытая снарядами и бомбами земля была покрыта останками солдат.

⁵ Все поля вокруг были усеяны минами. Молодые люди, юноши и девушки 14-16 лет ходили босые по полям и палками с крепленными на них наконечниками искали мины, которые потом обезвреживали минеры.

Все графы заполнять полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество ТИГРАНЯН Миртуч Тигранович 162

2. Звание Гв. Ст. лейтенант 3. Должность, часть Зам. Командира роты по политчасти 80 Гв. Стрелкового Полка 82 Гв. Краснознаменной Стр. Дивизии

Представляется к награждению орденом "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА"

4. Год рождения 1908 5. Национальность Армянин 6. Партийность Чл. ВКП/б/ЗС

7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда) СНБ-1941 года

8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне Дважды ранен в 1941 г.

9. С какого времени в Красной Армии с 1941 года 10. Каким РВК призван Апавертдином РВК Армянской АССР

11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Не имеет

12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи _____

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В боях за высоту 121,4 роты получив боевое задание выбить противника из занимаемого им рубежа где противник сосредоточил огонь с флангов этим самым тормозил продвижение остальных подразделений. В боях командир роты выбыл из строя т. ТИГРАНЯН М.Т. принял на себя командование ротой выбил противника из занимаемого им рубежа при этом уничтожил до 25 гитлеровцев, захватил штабные документы, 3 ручных пулемета и одного пленного. Сам ТИГРАНЯН в этом бою уничтожил 2-х гитлеровцев. В этом бою подразделение т. ТИГРАНЯН дамо имело незначительные потери. -

Достоин награждения Правительственной наградой орденом "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА"

Командир 80 Гв. Стр. Дивизии
Гвардии Майор: *Оберштурм* /БЕРЕЗНЕВ/

М. Мухомед 194 г.

Со спутниковых снимков высота 121,4 фиксируется двумя пересекающимися линиями, и весьма символично легендарная «Сопка» словно обретает форму Креста—этого охраняющего, оберегающего и искупляющего знака всех времен и культур.

Ко второй правительственной награде М. Тиграняна представили почти три месяца спустя, 5 октября 1943 г.:

«В период наступательных боев полка с 9.9. по 27.9. 43 года за освобождение Кубани, перед боем и в бою проводил большую партийно-массовую работу среди личного состава батальона, боевую задачу знал каждый боец, коммунисты подразделения занимали авангардную роль. В бою за высоту 211, 2, южнее хутора Новомихайловский, когда командир 7 стрелковой роты вышел из строя,

т. Тигранян повел роту в атаку и умелым штурмом, стремительными действиями выбил противника из укрепленного рубежа, занял траншею, боем руководил, находясь непосредственно в боевых порядках подразделения.

Своими смелыми, решительными действиями, пренебрегая опасностью, презирая смерть, помогал успешному выполнению боевой задачи, поставленной Командованием перед батальоном.

**Достоин ВТОРОЙ правительственной награды орденом
“ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1-ой СТЕПЕНИ”».**

Трудно переоценить значение победы СССР в Великой Отечественной войне. Среди имен героев войны на Кубани есть мало кому известные имена краснодарских школьников, погибших на огневом рубеже. Летом 42-го, когда немцы подходили к Краснодару, местное руководство решило забрать всех учеников 9-10 классов и отправить на сборный пункт. При этом оружия на всех не хватило – одна винтовка на троих. Их всех отправили на Пашковскую переправу в состав 349-й стрелковой дивизии. Эти ребята перешли реку Кубань и стояли на противоположной стороне. А на мосту через реку расположились «энкавэдэшники» с пулеметами, и тот, кто в страхе пытался отступить назад, попадал «под своих»⁶. А на наших мальчишек шла дивизия СС. Можно себе представить, насколько неравны были силы! И они, эти школьники, практически все там и погибли. Оккупация Краснодара длилась с августа 1942 г. по февраль 1943 г. Наступление Советской Армии началось в январе 1943 года. На Кубани, в одной из станиц находился узел связи, где одним из корреспондентов был наш соотечественник, известный писатель Константин Симонов. В своем дневнике он писал: «...Въезжаем в Краснодар на рассвете. Город изуродован бомбежками, обстрелами, взрывами и пожарами. Но улицы все равно полны встречающими армию людьми. В руках людей несколько флагов. На углах подряд у фонарных столбов только что снятые повешенные. Возле трупов на

⁶ Об этом писал Вадим Ракачев, кандидат ист. наук, преподаватель Кубанского Гос. института. (Ракачев В. Влияние социально-политических процессов на трансформацию половозрастной структуры населения Кубани и Ставрополя в 1930-1950-е гг. (Международный научный журнал: теория и практика общественного развития, 2013, № 11).

снегу дощечки, висевшие у них на груди, а сейчас сорванные. У одного на углу улиц Ворошилова и Шаумян: “За распространение ложных слухов”. У другого, мальчишки лет 16-и: “Я воровал имущество германской армии”. Еще один труп женщины. На сорванной дощечке написано: “Я отравила двух солдат германской армии и двух своих детей”⁷.

Жители Кубани мужественно оборонялись не только в составе советских войск, но и в партизанских отрядах, сформированных по всему Краснодарскому краю. Сотни красногвардейцев ушли в предгорья Кавказа и стали народными мстителями, проводили диверсионные операции⁸.

В ходе дальнейшего наступления армии Северо-Кавказского фронта в начале мая вышли к Таманскому полуострову, где встретили упорное сопротивление противника на «Голубой линии»⁹, проходившей от Азовского моря до Новороссийска. В это же время на Кубани произошло крупнейшее



⁷ Большая часть его военной корреспонденции публиковалась в «Красной звезде».

⁸ Одним из таких партизанских отрядов, сформированных из инженеров и рабочих завода «Главмаргарин», был отряд «Батя» под командованием П.К. Игнатова. Его сыновья Евгений и Геннадий посмертно получили звание Героев Советского Союза, взорвав вместе с собой немецкий военный эшелон с полной боевой ком-плектацией, который шел в Новороссийск на подмогу немцам.

⁹ «Голубая линия» – условное наименование рубежей немецких укреплений на Таманском полуострове. «Голубая линия», или как её называли немцы «Готенкупф» (букв. – «Голова гота») оборонялась войсками немецкой 17-ой армии (командующий Эрвин Густав Йенеке).

воздушное сражение (весной 1943 г.), которое выиграла советская авиация. В начале июня наши войска перешли к обороне и стали готовиться к завершающим боям по ликвидации Таманского плацдарма противника. Наступление на Северном Кавказе возобновилось осенью 1943 г. 9 сентября началась Новороссийско - Таманская операция, в результате которой была прорвана «Голубая линия» противника, и 16 сентября был освобожден Новороссийск. Войска Северо-Кавказского фронта во взаимодействии с авиацией, Черно-морским флотом и Азовской военной флотилией завершили разгром таманской группировки противника, и 9 октября полностью очистили от оккупантов Таманский полуостров, завершив тем самым героическое освобождение Кубани. Указом Президиума Вооруженных сил СССР от 1-го мая 1944 г. была учреждена специальная награда – медаль «За оборону Кавказа», которой были награждены около 600 тысяч человек. Среди них и М. Тигранян.

В этих боях сражалась и его дивизия, где он и получил свой третий – последний орден за «беззаветную преданность Родине».

«Гвардии старший лейтенант, парторг 3-го стрелкового батальона 80 гвардейского стрелкового полка 32 гвардейской Краснознаменной Таманской стрелковой дивизии представляется к награде орденом «ОРДЕН ЛЕНИНА».

Тов. Тигранян, в боях за расширение плацдарма на Керченском полуострове за время с 7.11.43 по 14.11.43 года умело организовывал и направлял массы на успешное выполнение боевых заданий Командования, проявляя при этом беззаветную преданность делу защиты Родины и храбрость».

Безмерно жаль, что никто из сыновей при жизни так и не узнал о подвигах своего отца – Мкртыча Тиграняна, о его мужестве и героизме, проявленном в боях за защиту Отечества.

70 ՏԱՐՎԱ ԼՌՈՒԹՅՈՒՆ

ՏԻԳՐԱՆՅԱՆ Մ. Ա.

Ամփոփում

Մինչ Հայրենական մեծ պատերազմը Հայաստանի բնակչության թիվը կազմում էր 1,5 մլն., որը Խորհրդային Միության ամբողջ բնակչության 1%-ն էր: Հայաստանը ԽՍՀՄ-ի ամենափոքրաթիվ բնակչությամբ հանրա-պետությունն էր, և այնուամենայնիվ, ավելի քան կես միլիոն հայեր մեկնեցին ճակատ. չվերադարձան շուրջ 300 հազարը, որոնց թվում էր նաև Մկրտիչ Տիգրանի Տիգրանյանը: Հարազատները նրա մարտական անցյալի մասին ավելի քան 70 տարի ոչ մի տեղեկություն չունեին, բացի այն, որ 1944 թ. նա զոհվել է Բելառուսում:

Ռուսաստանի Դաշնության ՊՆ Կենտրոնական արխիվի գաղտնագերծման աշխատանքների շնորհիվ համացանցում ստեղծվեցին հատուկ կայքեր, որոնք համալրվեցին Հայրենական մեծ պատերազմի մասնակիցների մասին արժեքավոր տեղեկություններով: Բացահայտվեց ն' ս' մի «Անհայտ անուն», ն' ս' մեկ արժանի հայորդի, որն իր անսահման քաջության համար արժանացել է մարտական ամենաբարձր պարգևների:

70-YEAR SILENCE

M. TIGRANYAN

Abstract

Before the Great Patriotic war, the population of Armenia was 1.5 million, which was 1% of the population of the entire Soviet Union.

Armenia was the smallest republic of the USSR, nevertheless, more than half million Armenians moved to the front: about 300 thousand of them didn't return back and among them was Mkrtich Tigranian. For more than 70 years his relatives had no information about the past of his military life, except for the fact that he was killed in 1944 in Belarus.

Due to the declassification work of the Central Archives of the Ministry of Defense of Russian Federation special web pages were created on the

Internet that were supplemented with valuable information about the veterans of the Great Patriotic war.

Another "Unknown name", another worthy Armenian was discovered, who was awarded with the highest reward for his boundless bravery.